

市第三人民医院UBE手术直播

手术次日就让患者“挺直腰板”

□郑翔 姚旺林 董传奇

为促进单侧双通道脊柱内镜(UBE)技术的发展,交流分享UBE技术及临床实践经验,进一步提高地区脊柱微创技术水平,1月15日,由市三院主办的“首期UBE技术手术公益直播暨国际UBE协会江苏省UBE联盟手术直播”活动成功举办。本次直播活动由国家骨科医学中心上海六院主任医师、盐城市三院骨科主任孙玉强教授、骨科行政主任孙焕建主任医师担任大会主席,国际UBE协会江苏省UBE联盟执行理事农鲁明教授致辞,国内脊柱内镜大咖许卫兵教授、张伟教授同步解说,得到了省内外骨科同仁的高度认可。



本次直播的两台手术难度较大,两例患者一例重度椎管狭窄术前下肢疼痛无法行走,一例神经根型颈椎病,术后两例患者症状均即刻缓解,术后第二天就可下床行走,其中一例,便是市民王奶奶(化名)。

今年七十多岁的王奶奶,已被“腰椎管重度狭窄”这个疾病折磨2年有余了,这两年间,王奶奶活动一超过200米便出现下肢乏力抽痛无

法正常行走的情况,严重影响其正常的生活。曾就诊过多家医院,接受过药物、针灸、理疗等多种保守治疗但效果不佳,而传统手术的创伤和风险,又是患者本人无法接受的。

通过病友的介绍,王奶奶慕名来到盐城市三院咨询手术事项,当听闻通过两个1.5cm长度的切口就可以解除痛苦的UBE手术方案后,患者终于下定决心接受手术。“对于重度腰椎管狭窄症患者,保守治疗效果往往不理想,病情逐渐发展,患者的生

活质量受到影响,很多都需要手术治疗。这类患者又往往是高龄患者,常合并有高血压、冠心病、糖尿病这些基础疾病,腰椎小关节退变、增生都很严重,传统后路减压手术创伤很大,患者围手术期风险高,而微创的椎间孔镜手术存在减压不够、手术时间长的问题。而近几年受到广泛关注的UBE技术最大的优势就是解决椎管狭窄手术的这些问题,手术既减少了创伤又能高效地完成减压,获得良好的临床效果”。骨科主任医师施

凤超介绍道。手术当日,在病区医护及手术室麻醉、护理团队的通力配合下,盐城市三院骨科主任医师施凤超、周敦、吕成堂从上午九时到下午三时,流畅顺利地完成了单侧双通道内镜下重度腰椎管狭窄减压术及内镜下颈椎间盘切除减压术两台复杂病例内镜手术的直播演示,直播过程中,手术操作与病例讲解、手术点评同时进行,通过直播,将UBE手术的要点、难点分析到位,更好地帮助广大脊柱外科医生掌握此项技术,与观看直播的全国同道共同学习交流,直播人气峰值1.2万余。术后患者症状均即刻缓解,第二天就可下床行走。

据了解,UBE技术是结合了内镜技术、水介质、双通道三者为一体的技术,较传统开放手术创伤小、出血少、感染率低,不仅以精准、微创的治疗方式减少患者手术风险,同时还有利于患者术后的早期康复。该技术适应症广泛,可以治疗腰椎间盘突出、腰椎管狭窄、腰椎滑脱、颈椎病、胸椎管狭窄等疾病,已成为治疗颈椎、胸椎、腰椎等脊柱退变性疾病的重要微创技术。

市三院在省内较早引进UBE微创技术,是盐城地区最早开展UBE技术的医院,医院脊柱外科累计完成脊柱内镜手术400余例,使广大饱受脊柱疾患折磨的患者,快速离开病榻,正常工作生活,带来了良好的社会效益。2024年,脊柱外科将继续围绕脊柱微创技术,修炼内功,加强推广和宣传,为广大脊柱患者谋福音。



新闻速递

东台市人民医院

同时完成两台神经介入手术

本报讯(周武 单乐)1月11日晚9时至深夜零时,东台市人民医院神经介入团队同时为两位急诊脑梗死患者实施了介入取栓术,解除了危机,为挽救患者生命赢得时机。

“患者病情危急,马上准备手术……”当日晚8时许,74岁的沈爷爷因突发意识障碍2小时,来到东台市人民医院急诊医学科就诊,确诊为“右侧颈内动脉闭塞、右侧大脑中动脉闭塞”,急诊医生迅速采取救治措施,并当即通知神经介入团队、导管室准备紧急手术。

沈爷爷在医护人员的护送下进入导管室,由于其病情危急,救治难度大,手术风险极高,神经介入团队进行了充分的术前讨论与准备,并制订了详细的手术计划及方案。晚9时20分,由张小勇、姜河组成的手术团队开始手术。晚12时27分,团队成功取出血栓,开通闭塞血管,手术顺利。

与此同时,66岁的戴大爷于晚9时38分入院,急诊CTA提示左侧大脑中动脉M1段中段及M2段近端闭塞。对于脑梗死的救治,“快”是关键,因为大脑缺血对神经细胞的损害是不可逆的。介入取栓的时间窗是6-8小时,条件允许的情况下,越快通过手术开通血管,效果越好。经与家属沟通并同意进行介入手术治疗。

晚9时50分,余晓峰、王大鹏等人组成的团队火速从家中赶到,立即投入到戴大爷的手术当中,经过2小时的努力,成功取出血栓。

两位老人的手术很成功,目前均在重症医学科进一步观察治疗。两位老人得到及时救治,得益于该院在卒中诊疗方面成熟的救治体系,对脑血管疾病的诊断及治疗能做到迅速判断、精准介入手术,该院卒中中心在院领导及麻醉科、放射介入科的大力支持下,取栓手术量逐年上升,年手术量达100多例。



滨海县疾控中心

启动慢性病调查工作

本报讯(辛文)为全面了解滨海县慢性病患病情况及其相关危险因素流行状况,进一步提高人民群众健康水平和生活质量,实现减轻疾病负担、降低疾病危害、促进人民群众身心健康,近期,滨海县疾控中心组织开展慢性病及其危险因素流行状况调查工作。

本次调查抽取县城镇、农村常住人口中15周岁及以上4800人为调查对象,组织成立15个调查小组,按照多阶段分层整群抽样的方法,分镇(区、街道)、分村组,以现场调查问卷,测量血压、血糖、身高、体

重、血脂等指标开展调查工作。调查过程中,县疾控中心严格按照工作流程和要求向调查对象详细询问家庭基本情况、常见慢性病患病情况、健康教育及心理状况等内容,准确填写调查问卷,并向居民做健康教育知识宣传,对慢性病高危人群进行饮食指导。

此项调查将进一步摸清滨海县慢性病患病情况及其危险因素流行状况,为该县省级慢性病防控示范区复评提供真实有效的基础数据,为制定有效的慢性病防控措施提供科学依据。

滨海县第二人民医院

加强党风廉政建设

本报讯(王波)为建设和谐医患关系,给群众提供更优质的医疗服务,去年以来,滨海县第二人民医院采取有力措施,做好党风廉政建设和行风建设工作。

该院建立党风廉政建设领导小组,层层签订党风廉政建设责任书,责任全面分解。强化党风廉政教育集中学习,严格落实中央八项规定、《准则》《条例》等上级有关政策法规,坚守廉洁自律。开展法律知识培训,坚

守法律防线。该院还不断提高党员干部党风廉政建设意识,改善全体职工的职业道德、医德医风,树立良好社会形象。坚持从源头防范入手,加强医务人员医德医分考评。严格执行物价收费标准,推行院务公开,及时公开工作规范,明确公开内容、形式、流程等,完善长效机制,规范决策、执行、监督等权力行使过程,保障群众的知情权、参与权和监督权。



左眼失明多年、患有唐氏综合征生活不能自理的大丰市民陈某某,近期右眼视力下降厉害,被盐城市第一人民医院诊断为右眼白内障、视网膜脱离。近日,经该院眼科医生宫俊芳的手术治疗,患者右眼重获光明,恢复了正常生活。

纪哉 摄

市卫生监督所

坚持党建引领 优化营商环境

本报讯(胡晨璟)2023年,市卫生监督所立足自身职能,创新工作思路,围绕“优化营商环境,助力绿色低碳发展示范区”这一主题,在服务大局、执法为民中找准结合点、着力点,多措并举推动党建、业务、服务深度融合。

该所始终把实施包容审慎执法作为优化营商环境、助力经济发展的有力抓手,先后两次协助市卫健委制定完善涉行政处罚的不予、从轻、减轻

处罚“三张清单”,覆盖专业由1个拓展至6个,事项由9项拓展至37项,将处罚与教育相结合的执法理念融入日常监督执法工作中,实现了执法和服务的有机统一。

2023年,全市共办理不予行政处罚案件46件、减轻行政处罚案件70件、从轻行政处罚案件20件,减免罚款92.71万元,为打造法治化营商环境作出积极贡献。

位于盐城市政务服务中心的卫生窗口始终将创新意识牢牢刻在心中,聚焦优化医疗卫生领域营商环境,主动作为,进一步优化审批流程,全周期提供社会办医许可便利化服务。

在意向开办期,提供政策咨询,详细讲解设置标准和办理流程;在规划装修期,主动上门指导服务,组织专家到现场对功能布局、流程走向、医疗废物处置等进行现场指导;在申请审核期,实施容缺预审审批,同步开展现场审查,加快办证速度。

目前,已有3家社会办医单位取得了医疗机构执业许可证,另有4家进入指导服务后的装修期。

非现场执法在卫生监督远程监控、在线监测、风险预警中发挥着重要作用,对监管相对人既能做到“无事不扰”,又能做到“无处不在”。

2023年,该所市县联动,积极推进“云监管”,目前全市已在泳池水质卫生、公共场所室内空气质量卫生、生活饮用水卫生、医疗机构放射防护、餐(饮)具集中消毒、口腔诊所消毒效果、医疗污水处理、医疗机构依法执业、职业健康危害因素监测等项目中推进实施非现场执法技术应用,共在721个监管对象中设置1078个在线监测监控点位。其中,大丰区将AI技术应用到餐(饮)具集中消毒非现场执法中,在全省尚属首例。

盐城市响水县拥有江苏省唯一的

铁皮石斛种植基地,一企业计划利用这一优势生产铁皮石斛相关食品,但是铁皮石斛当时正处于药食同源物质试点到正式批准的过渡阶段。了解到这一情况后,该所一方面主动与省标准备案管理和市场监管部门对接,帮助企业解决备案难题;一方面积极为企业提供上门服务,并开展食品安全标准宣讲,助力企业早日投产。

此外,对在问题整改中存在困难的81家职业卫生用人单位,安排专人提供上门服务,答疑解惑,帮助企业尽快完成整改,切实保障劳动者的职业健康权益。

在各项执法和服务工作中,该所党总支靠前指挥,全面部署,以“党建引领”行为抓手,推动党的建设与卫生监督工作有机融合;各党支部精心组织、扎实推进,通过与企业开展党支部共建等活动,立足职能、发挥优势,深入开展普法宣传、现场指导、助企纾困;设立党员示范岗,所有党员在监督执法和服务中坚持佩戴党徽,主动亮明身份,充分发挥党员示范带动作用。

2024年是贯彻落实党的二十大精神的关键之年,也是深入实施“十四五”规划的攻坚之年,该所将积极践行党建引领、法治护航、保障健康、推动发展的工作思路,进一步推动卫生监督事业高质量发展走在前、做示范,为经济社会发展保驾护航。

